

# 汾西矿业

FENXI KUANGYE

中共汾西矿业(集团)有限责任公司委员会主办

2023年9月22日 星期五 第4181期

山西省连续性内部资料准印证 第B155号

网址:www.sxjmfxy.com (内部资料 免费交流)

**编者按:**近日,《山西日报》以《山西焦煤汾西矿业柳湾煤矿:让“绿色引擎”推动矿井高质量发展》为题,对汾西矿业柳湾矿积极响应“绿水青山就是金山银山”发展理念,努力突破因“煤”而兴、被“黑”而困发展瓶颈,在环境生态恢复治理中大放异彩的工作进行了报道。本报现予以转载。

## 山西焦煤汾西矿业柳湾煤矿: 让“绿色引擎”推动矿井高质量发展

在山西焦煤汾西矿业柳湾煤矿智能化选煤车间,每日500余吨的达标处理矿井水进入智能化洗选系统中进行复用,矿井废水实现了生产用水循环。

“使用处理后的矿井水不仅符合柳湾煤矿资源复用绿色理念,还能每月节省用水资金6万余元。”选煤厂负责人孟英强说。为实现处理后的矿井水符合洗选用水要求,该矿在原有水处理工艺上不断升级优化,从解决达标排放到复用生产,“解决地下水隐患、构建井上水循环”工作理念让柳湾煤矿废水变“绿水”。

“矿井废水复用生产”“清洁生产深入推进”“研石山生态治理初显成效”……党的十八大以来,柳湾煤矿积极响应“绿水青山就是金山银山”发展理念,努力突破因“煤”而兴、被“黑”而困的发展瓶颈,在环境生态恢复治理中大放异彩,让“绿色引擎”为矿井高质量发展不断助力。

逆水行舟,不进则退。在做好环境生态恢复治理的同时,柳湾煤矿结合矿井实际锚定绿色发展新目标,通过资源复用、科技创新、工艺优化等方式,将清洁、低碳、节能作为高质量发展重点。

科技创新让工业污染源远离矿区。进入8月份以来,柳湾煤矿中频电磁感应加热设备正式在机修车间投入使用。机修厂负责人说:“以往燃煤锻造虽然成本低,但是每日烟雾缭绕的车间不仅给职工带来极大职业危害,还对环境造成污染。”

在绿色矿山建设理念加持下,仅用半年时间,从旧车间改造的中频电磁感应加热设备安装调试就已完成,不仅厂区工作环境得到了极大改善,加工效率也提升了数十倍。同时也标志着该矿地面生产单位再无污染源,清洁生产目标为期不远。

工艺优化让煤炭开采效率更高。百余米深处的采煤工作面,煤机刚刚停止了作业,柳湾煤矿综采二队液压支架操作工霍江就与煤机司机紧密配合,开始放顶煤工作。他说:“放顶煤不能一味空放,要根据不同的地质条件掌握好放煤时间,既要做到应放尽放,还要为下次煤机工作挤出时间。”同时,当班副队长与其余工作人员也趁着放煤时间,对刮板输送机及皮带等易发生运输堵塞的环节进行简单处理,为煤炭高速运输提供保障。

为进一步提升煤炭资源利用率,柳湾煤矿以“精采细采”工作理念不断优化采煤工艺,确保从源头上抓好原煤质量。煤机精准开采、顶煤应放尽放、检修精准快速等一系列有效措施确保了采煤机每刀可获得1500余吨原煤的产量。单产单进水平不断提高,资源丢失现象不断减少,开采工艺流程不断优化,使得全矿上下在完成保供任务中充满信心。

目前,柳湾煤矿正紧扣绿色高质量发展新思路,把绿色发展理念与企业安全生产深度融合,将绿色矿山、平安柳湾绿色高质量发展蓝图一绘到底。(来源:《山西日报》作者:张毅 史进 张金辉)

## 屈平安安排部署近期安全重点工作

汾西矿业讯 9月18日,汾西矿业党委副书记、副董事长、总经理屈平在早调会上对近期安全重点工作进行安排部署。

屈平指出,各级领导干部要深刻认识当前严峻的安全生产形势,狠抓安全责任落实。要强化法治意识、规矩意识,深刻反思事故暴露的突出问题,坚持勤、严、细、实的工作作风,结合安全大反思活动,把各项安全措施落到现场、落到实处。要学习贯彻落实好《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》、全省矿山事故隐患整改工作部署电视电话会议和全省安全生产工作调度会议精神,必须坚决树牢“所有事故都是可以预防的”理念,按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”“三管三必须”要求,持续纵深开展好全国重大事故隐患专项排查整治2023行动,对不放心的采掘头面和工作地点,坚决实施停工停产整改,切实做到不安全不生产。要健全各层级、各部门、各岗位的安全生产责任制,实现“一岗一清单”,把安全责任落实到每一个单位、每一个部门、每一个岗位、每一个人,层层传递安全压力,层层落实安全责任,做到“安全

生产、人人有责”。

屈平强调,必须严格落实“三大举措”,切实筑牢安全防线。重大灾害治理方面,要抓实瓦斯防治、防治水、顶板管理、机电运输等方面工作,全面开展以顶板为重点的大排查大整治工作,做好采掘工作面的论证会审工作,认真开展隐蔽致灾因素普查治理,慎终如始做好汛期防范,坚决杜绝重大事故发生。动态达标方面,严格落实规范化、线性化、亮化、清洁化“四化”标准和整理、整顿、清扫、清洁、素养“5S”管理要求,严细工作标准,引导职工上标准岗、干标准活,实现作业区域点、线、面及全区域和全员、全时段、全过程动态达标。行为治理方面,严格落实行为治理十项制度和“九条红线”管理,组织全员观看《黑色三分钟 生死一瞬间》警示教育片,增强全员安全思想意识,树牢“红线”意识和底线思维。坚持“无监控不作业”原则,用好视频反“三违”,重点整治各级管理人员违章指挥行为以及习惯性、顽固性违章,严格责任追究和处罚,用制度管长远、以机制促规范,推动安全生产制度全面创新、本质安全水平不断提升。

(陈叔华)

## 汾西矿业召开七届党委第二轮巡察动员部署会



汾西矿业讯 9月19日,汾西矿业召开七届党委第二轮巡察动员部署会,会议的主要任务是深入学习贯彻党的二十大精神,对本轮巡察工作进行安排部署,进一步统一思想、提高认识,强化对各级党组织的监督,以便发现问题、纠正偏差,促进党的建设和各项工作落实,推动全面从严治党向纵深发展,为公司实现“建设山西焦煤标杆企业”目标营造良好的政治生态环境。党委书记赵建军作动员讲话,党委委员、纪委书记赵建军宣读巡察组长授权任职和任务分工的决定。本轮巡察,汾西矿业党委共派出3个巡察组,对9个单位及4座配套选煤厂开展常规巡察。

赵建军在动员讲话中传达了山西焦煤党委书记、董事长赵建泽对山西焦煤二届党委第二轮巡察工作作出的重要批示和汾西矿业党委书记、董事长要华伟对本轮巡察工作的要求。要华伟指出,今年是山西焦煤第二个“三步走”开局起步之年,也是汾西实施新的五年规划的首战之年,做好巡察工作责任重大、使命光荣。本轮巡察要坚守政治监督定位,紧贴被巡察矿厂特点,紧盯“三个聚焦”,把着力发现和推动解决制约企业发展的主要矛盾、薄弱点、深层次问题作为此次巡察的出发点和落脚点,进一步强化统筹指导,确保有的放矢、精准发力,有效发挥巡察震慑、遏制、治本作用,通过本轮巡察,推动基层党的建设得到进一步加强。

赵建军就开展好此次巡察工作提出三点要求。一要坚守政治定位,做到“两

个维护”,精准强化巡察政治监督作用。要聚焦“两个维护”,把牢监督任务。要围绕中心任务,找准监督靶向。要坚持问题导向,保证监督质效。二要保持政治定力,把准严的基调,坚持不懈推进全面从严治党。要把严的基调贯穿党的建设全过程,从严监督。要以严的要求紧盯关键领域各环节,从严查处。要用严的态度聚焦问题症结不放松,从严惩治。三要坚守政治标准,把实监督职责,全力保障巡察任务圆满完成。要坚持党性原则,认真履行监督职责。要坚持实事求是,依规依纪开展巡察。要坚持标本兼治,不断深化以巡促治,确保按时按质按量完成本轮巡察任务,以高质量巡察助力汾西高质量发展。

王裕照宣读了《关于山焦汾西矿业集团公司七届党委第二轮巡察组长授权任职和任务分工的决定》。

会上宣读了《山焦汾西矿业集团公司七届党委第二轮巡察工作方案》。本轮现场巡察时间为9月下旬至12月上旬,为期2个半月,按照进度服从质量、形式服从效果的要求,经汾西矿业党委巡察工作领导小组批准,时间可适当调整。

汾西矿业党委巡察工作领导小组成员、三个巡察组全体成员、9个被巡察单位党委专职副书记以及机关相关部门负责人参加了会议。

会后,汾西矿业举办了为期一天半的巡察培训,内容包含“新焦煤大监督体系”,精益化管理知识,巡察流程、重点,基层党组织管理等内容,30名巡察组成员参加培训。

(李益贤 苏文芳 郭芳)

## 汾西矿业开展2023年“质量月”宣传活动

汾西矿业讯 为进一步提升煤炭产品质量和服务品质,树立新焦煤质量品牌形象,9月15日,汾西矿业在煤质运销中心开展了“以质量求发展、向质量要效益,全面推进企业高质量发展进程,加速建设世界一流炼焦煤企业”为主题的2023年“质量月”宣传活动。汾西销售公司、煤质运销中心、介休洗煤厂、营运分公司等相关单位负责人及一线职工代表参加活动。

活动提出,煤质运销工作人员要提高政治站位,把严抓煤炭质量管理工作做为打造精品工程、树立企业品

牌的重要途径。要完善质量决策体系、保障体系、监督体系建设,持续深入开展煤炭质量提升活动,助力降本增效,实现企业高质量发展。相关单位要坚持“一把手”示范引领,狠抓作风建设,激发全体人员抓质量管理的自觉性和主动性。

大家表示,将以此次“质量月”宣传活动为契机,牢固树立“质量第一”的意识,提升质量管理能力,为山西焦煤全面提速建设世界一流炼焦煤企业步伐作出汾西贡献。

(杨增光 耿婕 杨斌)